

“云南党史故事”系列报道

# 长工巧计护标语

红军长征中，积极向途经之地的人民群众宣传共产党的性质、宗旨和任务，扩大党的政治影响力。在红军留存于昆明市禄劝县九龙镇木克村的标语和壁画背后，记述了一名旧社会长工拥护红军的感人故事。

1935年5月1日，红军攻下禄劝城，先遣部队取道木克村奔袭金沙江时，在此住宿一晚。听说红军即将抵达木克村，地主张有功提前离家到山上躲避。红军来到张有功家的四合院后，在正房二楼的后墙上写下标语“云南工农们大家起来打土豪分田地”，并在标语旁绘制了2幅漫画。一幅的内容是号召工农群众高举共产党的旗帜，揭露地主剥削的罪行；另一幅配有“消灭地主阶级，反对富农剥削”的标语，示意红军将高举斧头，砸碎封建剥削的枷锁。

红军走后，张有功回到家，见到红军留下的标语和壁画，立即叫长工傅朝向找人将其铲除。不过，心向红军的傅朝向却寻思着要把其保存下来。为保护好标语和壁画，傅朝向找到村里的伙伴们帮忙，从普渡河边采集仙人掌，用仙人掌汁液涂在标语和壁画上。待仙人掌汁液干透，又刷上石灰。就这样，由红军创作的标语和壁画得以保存至今。

中华人民共和国成立后，地主张有功的房子被没收，作为木克村公办小学用房。随着时间推移，覆盖在墙壁上的石灰逐渐剥落，红军留下的字迹和壁画显现出来。见状，木克村公办小学教师张正聪前去询问傅朝向，得知当年保存标语和壁画的经过后，张正聪带着年龄稍长的学生，认真细致地将墙壁上的石灰一点一点剥下来，让墙壁上的标语和壁画得以清晰呈现。

红军留存下来的标语和壁画被发现后，云南



红军在禄劝县木克村留下的标语



九龙木克红军壁画

各级文物部门高度重视，积极保护。1956年，木克村红色标语“云南工农们大家起来打土豪分田地”的复印件被陈列于中国人民革命军事博物馆。1993年，九龙木克红军壁画被云南省人民政府公布为第四批省级文物保护单位。

通过这些珍贵的标语和壁画，红色文化薪火相传，激励着人们坚定历史自信，增强历史主动，满怀信心开创幸福生活。📖

(云南省委党史研究室 成信江整理)